



V Plzni dne 13.5.2014

Posudek oponenta na diplomovou práci

Moniky Kalátové

„Oběti trestných činů z trestněprávního a kriminologického hlediska“

1) Úvod

Předložená diplomová práce obsahuje rozbor problematiky obětí trestných činů a to jak z trestněprávního, tak z kriminologického hlediska. Téma diplomové práce je aktuální s ohledem na změnu v přístupu k problematice obětí trestných činů, která se promítla do právní úpravy zákonem č. 45/2013 Sb. o obětech trestných činů.

2) Zaměření diplomové práce, její systematika a základní koncepce

Struktura diplomové práce odpovídá zcela zadanému diplomovému úkolu.

Vlastní text diplomové práce čítá 64 stran, celkový rozsah práce včetně obsahu, seznamu pramenů, zkratk a resumé čítá 72 stran.

Diplomantka si nepochybně před sepisem diplomové práce osvojila nezbytné teoretické znalosti potřebné k jejímu zpracování, což je zřejmé i ze seznamu použité literatury a z použitých citací, kterých je v diplomové práci dostatečné množství. Diplomantka použila při zpracování českou literaturu i zahraniční prameny, právní předpisy a judikaturu, která se vztahuje ke zpracovávané problematice.

Při zpracování diplomové práce použila diplomantka metodu analýzy a částečně také metodu porovnávání.

Práce je psána přehledně a srozumitelně a má jasnou obsahovou strukturu, která odpovídá zvolenému tématu.

3) Vyjádření ke způsobu zpracování tématu

Diplomová práce je členěna kromě úvodu (část 1) a závěru (část 7) celkem do dalších pěti částí (část 2 až 6).

Ve druhé části se diplomantka zabývá pojmem oběť trestného činu, který chápe jako pojem mnohovýznamový a též interdisciplinární. Třetí část práce je věnována pojmům viktimologie, viktimnost a viktimizace. Tato část práce ukazuje, jakým způsobem jednotliví představitelé viktimologie nahlíží na oběti a jak viktimologie pomáhá obětem. Čtvrtá část práce je věnována postavení a právům obětí, které jim zajišťují mezinárodní právní dokumenty. Ukazuje, že od 80. let minulého století byla přijata celá řada mezinárodních dokumentů mající posílit práva a postavení obětí a nastiňuje obsah a význam několika nejdůležitějších dokumentů. Pátá a nejrozsáhlejší část práce je věnována postavení oběti v českém právním řádu. Zabývá se především právní úpravou danou zákonem č. 45/2013 o obětech trestných činů, kdy konstatuje, že tento zákon posílil postavení obětí tím, že jim dává k dispozici celou řadu neprocesních práv. Zabývá se rovněž odškodňováním obětí trestných činů. Šestá kapitola práce pojednává o subjektech poskytujících pomoc obětem trestných činů. Zmiňuje několik nevládních organizací poskytujících pomoc obětem. Práce vyústuje v závěr, v němž autorka uzavírá, že nový zákon přinesl významné změny oproti dřívějšímu stavu, kdy mohou oběti trestných činů disponovat celou řadou práv a najít tak svou oporu v samostatném zákoně, jenž je určen jen a pouze jim.

4) Náměty pro obhajobu

Při ústní obhajobě by se autorka měla zaměřit na následující otázky:

- Jaké má k dané problematice konkrétní návrhy de lege ferenda?
- Zda vidí nějaké nedostatky v současné právní úpravě odškodňování obětí trestných činů, či ji považuje za vyhovující.

5) Zhodnocení diplomové práce

Předloženou diplomovou prací autorka prokázala schopnost osvojit si příslušné teoretické znalosti ve vztahu ke zpracovávané problematice a tyto tvořivě doplňovat a aplikovat. Po formální a věcné stránce hodnotí oponent předloženou diplomovou práci jako zdařilou.

Posuzovaná diplomová práce splňuje všechny požadavky na úroveň této práce, a to jak po formální, tak i obsahové stránce.

Oponent navrhuje klasifikaci předložené diplomové práce známkou **„výborně až velmi dobře“**.

Doc. JUDr. Mgr. Jana Navrátilová, Ph.D.
oponent diplomové práce